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перевезень; поетапне впровадження швидкісного 
руху пасажирських поїздів; реформування галузі 
залізничного транспорту; підвищення 
конкурентоспроможності залізниць на ринках 
транспортних послуг тощо. 

Отже, реалізувати вищеперераховані 
напрямки можливо лише за умови переходу на 
інноваційний шлях розвитку з реформуванням 
Укрзалізниці. 

Метою даної публікації є дослідження 
можливого впливу акціонування залізничного 
транспорту на його інноваційну діяльність. 

23 лютого 2012 року Верховна Рада 
України ухвалила в цілому «Проект Закону про 
особливості утворення державного акціонерного 
товариства залізничного транспорту загального 
користування»  та «Проект Закону про внесення 
змін до Закону України "Про залізничний 
транспорт" (щодо розмежування функцій 
державного та господарського управління 
галуззю).  

Реалізація реформ буде здійснена у три 
етапи. На першому етапі (2011 - 2012 рік) 
планується утворити єдиний господарюючий 
суб'єкт - публічне акціонерне товариство 
"Укрзалізниця". Одночасно в цей період буде 
відповідно дороблений Закон "Про залізничний 
транспорт". 

Другий етап реформування (2013-2015 
роки) передбачає ринкову трансформацію 
управління залізничним транспортом; утворення 
організаційно-правових та економічних умов для 
розвитку конкуренції; удосконалення фінансово-
економічної системи і тарифної політики; 
проведення ефективної соціальної політики. 

На третьому етапі (2015-2019 роки) буде 
завершена вертикально-інтегрована побудова 
управління господарствами галузі, ліквідовано 
перехресне субсидування пасажирських 
перевезень, продовжено технічне переоснащення 
галузі та розвиток конкурентного ринку 
залізничних перевезень. 

Як наголошується в пояснювальній 
записці, акціонування і реформа дозволять зробити 
структуру залізничного транспорту більш 
прозорою, підвищити якість корпоративного 
управління та ефективність прийняття рішень. 
Зміна форми власності дозволить прискорити 
реалізацію власних інвестиційних програм УЗ, 
залучати зовнішніх інвесторів і створювати спільні 
підприємства. Зокрема УЗ зможе залучити 
фінансування, яке ЄС спрямовує на структурні 
реформи в Україні. 

Таким чином, при адекватній реалізації 
заходів по реформуванню залізничної галузі, 
будуть створені передумови для переходу 
Укрзалізниці на інноваційний шлях розвитку, а 
саме: 

-   підвищення зацікавленості керівництва 

в активізації інноваійної діяльності, враховуючи 
об’єктивну необхідність входження до 
європейської транспортної системи і виконання 
перерахованих вище завдань діючих стратегій 
розвитку; 

-  залучення інвестицій для інноваційного 
розвитку Укрзалізниці; 

-  створення дієвого організаційно-
економічного механізму управління інноваційним 
процесом на залізничному транспорті, в тому числі 
мотиваційного – для інноваторів (доцільно при 
цьому враховувати досвід ВАТ „РЖД”). 
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Висока інтенсивність конкуренції на 

ринках портової продукції (робіт, послуг), висока 
мінливість зовнішнього середовища спонукає 
вітчизняні підприємства портової діяльності 
виявляти резерви підвищення 
конкурентоспроможності. Найважливішою 
передумовою утримання та покращення 
конкурентних позицій є розвиток персоналу.  

У світовій портовій діяльності завдяки 
використанню цільового капіталу та різних форм 
приватно-державного партнерства реалізуються 
масштабні національні та регіональні інвестиційні 
проекти в сфері портової діяльності, 
забезпечується розвиток персоналу, що дозволяє 
ефективно взаємодіяти із клієнтурою, партнерами, 
іншими економічними суб’єктами.  

В процесі розвитку трудового потенціалу 
портових підприємств головним завданням є 
забезпечення відповідності його кваліфікації 
сучасним умовам функціонування організації. 
Задля забезпечення інноваційного розвитку 
портового підприємства персоналу обов’язково 
мають бути притаманні такі характеристики: 
володіння навичками концептуального мислення, 
готовність до змін, висока працездатність і 
адекватне розуміння перспектив розвитку, 
готовність концентруватися в короткі терміни 
заради досягнення цілей, готовність до роботи з 
нечіткими межами і розмиванням функцій, вміння 
орієнтуватися в системі шляхів розв’язання 
проблем. Відповідно необхідно створити 
механізми, які будуть зв'язувати стратегічний 
розвиток підприємства з розвитком його людських 
ресурсів. Існують ідеї перетворення портових 
підприємств на самонавчальні організації. 

Серед основних елементів системи 
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розвитку трудового потенціалу мають бути такі. 
Перед усім, слід створювати та постійно розвивати 
бази знань з різних напрямків та сфер портової 
діяльності, ефективно поширювати такі знання 
серед робітників, особливо акцентуючи увагу на 
популяризації інноваційних знань та практичних 
навичок. Задля реалізації такого напрямку слід 
створювати постійно або періодично діючі курси, 
проводити конференції, семінари, стажування, 
консультації з експертами та забезпечувати роботу 
з базами знань. Слід постійно об’єктивно 
оцінювати рівень компетенції персоналу, особливо 
здатних в майбутньому зайняти ключові посади, 
керівників середньої та вищої ланки. Рекрутинг 
має за мету залучення і підбір персоналу від 
обслуговуючого персоналу до керівників вищої 
ланки. Специфіка портової діяльності обумовлює 
посилення уваги до цього напряму. 

В результаті розвитку трудового 
потенціалу відбувається процес формування 
лояльності персоналу (підвищення 
професіоналізму, скорочення плинності персоналу, 
розвиток корпоративної культури) та клієнтів 
(підвищення якості портової продукції, 
оптимізація часу портового обслуговування тощо), 
що призводить до підвищення ефективності 
функціонування портового підприємства 
(збільшення обсягів вантажопотоків і доходів, 
скорочення витрат, підвищення рівня економічної 
безпеки тощо). 

Таким чином, сучасна модель 
інноваційного розвитку підприємства портової 
діяльності має бути орієнтована на 
висококваліфіковану та ініціативну робочу силу, 
інтегровану в систему виробництва. Повинна 
передбачатися та забезпечуватися безперервність 
процесу збагачення знань і підвищення 
кваліфікації.  
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Эффективность производства объективная 

экономическая категория, поскольку производство 
материальных благ является основой 
существования общества. Ее объективность 
заключается в том, что производство всегда 
осуществляется с определенной степенью 
эффективности, которую следует непрерывно 
повышать. Необходимость систематического 

повышения эффективности производства 
обусловливается действием закона неуклонного 
возвышения потребностей, а также насущной 
потребностью интегрирования экономики страны в 
мировую экономику, в результате чего большие 
выгоды получает та страна, которая  имеет более 
высокий уровень эффективности производства.  

Вообще эффективность какого-либо 
процесса означает его результативность, 
достигаемую на основе целенаправленного 
воздействия на факторы.  Именно поэтому в 
экономике термин “эффективность” широко 
применяется при характеристике степени 
результативности процесса производства.    

Научные работы по проблемам 
эффективности в России появились в 1920-30 
годы, в рамках дискуссии по вопросам измерения 
эффективности капитальных вложений. В силу 
специфичности подхода к оценке эффективности 
инвестиций, основанной не на фактических,  а на 
ожидаемых размерах показателей  и  по существу 
сводящейся к экономическому обоснованию 
выбора вариантов  инвестиционных проектов в  
дальнейшем произошло разделение научных 
исследований на две части и с 60-х годов 
двадцатого века проблемы оценки эффективности 
капитальных вложений  начали исследовать как 
самостоятельные. 

По мнению проф. Б.А. Волкова развитие 
методологии оценки эффективности инвестиций в 
России прошло три этапа.  На каждом из них для 
выбора варианта проектного решения 
строительства на железнодорожном транспорте 
использовался показатель «срок окупаемости 
единовременных вложений». Из этого следует, что 
за «оценкой  эффективности инвестиций»  по 
существу скрывается экономическое обоснование 
выбора варианта инвестиционного проекта.   Это  
также позволяет сделать вывод, о том, что между 
экономическим обоснованием выбора вариантов 
инвестиционных проектов и оценкой 
эффективности инвестиций существует довольно 
тесная взаимосвязь, и в то же время, сложилось 
положение, когда непонятно почему оценка 
эффективности производства и эффективности 
капитальных вложений это два практически не 
взаимосвязанных направления в экономической 
науке.  

Наш вывод основан на том, что 
практически всегда, когда речь идет об оценке 
эффективности инвестиций в литературе 
раскрывается содержание показателей 
используемых при экономическом обосновании 
выбора вариантов инвестиционных проектов, 
например о сроке окупаемости.  

В связи с тем, что этим, по нашему 
мнению,  правомерно говорить не об этапе оценки 
эффективности инвестиций, а об этапе, на котором 
выбор вариантов инвестиционных проектов, 


